

**СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ**

- 1 СТР. Советской милиции — 60 лет.  
2 СТР. Партийная жизнь. Из опыта работы пропагандиста. Выступление наставника — Н. Харчука, токаря РМЦ.  
3 СТР. Точная мера — гарантия качества.  
4 СТР. В нашем городе. Спортивные вести. Телевидение.

# Лисаковская НОВОВЬ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА  
И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с 1 марта 1969 года  
№ 85 (990)



ПЯТНИЦА, 11 ноября 1977 года



Цена 2 коп.

## С трудовой победой!

Рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим управления механизированных работ и автобазы № 3 треста «Лисаковскрудстрой».

### ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Городской комитет Компартии Казахстана, городской Совет народных депутатов сердечно поздравляют вас со славной трудовой победой — досрочным выполнением социалистических обязательств, принятых в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

От водителей и работников автобазы № 3 во многом зависит своевременность доставки нужных материалов на объект, а тем самым и темпы строительства. Партийная, профсоюзная и комсомольская организации, хозяйственные руководители провели большую организаторскую работу, в результате которой все работники автобазы включились в социалистическое соревнование, 72 человека к юбилею Великого Октября выполнили задания двух лет десятой пятилетки и признаны победителями. Это движение за повышение эффективности труда дало возможность автомобилям 4 ноября выполнить двухлетний план по грузообороту.

Нет такого строительного объекта в городе на котором бы не трудились работники управления механизированных работ. В вашем коллективе работают такие передовики производства, как машинист экскаватора А. Анисимов, выполнивший к 1 октября задания четырех лет пятилетки, машинист экскаватора М. Пирожок, выполнивший задания трех лет пятилетки, бригада трубоукладчиков В. Гордиенко и бригада Н. Селянина, справившиеся с заданиями двухлетнего плана к 1 августа.

## СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ — 60 ЛЕТ

Вместе со всем народом отметили праздник Октября и работники советской милиции.

На третий день после вооруженного восстания, 10 ноября 1917 года, была создана рабочая милиция, главной задачей которой стала охрана революционного порядка.

Ее созданием и укреплением руководили В. И. Ленин, Ф. Э. Дзержинский, Я. М. Свердлов, Г. К. Орджоникидзе, М. И. Калинин, В. В. Куйбышев, С. М. Киров, К. Е. Ворошилов, М. В. Фрунзе, Г. И. Петровский.

Непосредственное руководство работой милиции в первые годы Советской власти осуществляли большевики-ленинцы, профессиональные революционеры А. М. Дижбит, М. И. Васильев—Южин, М. И. Рогов, И. Петров.

По примеру центра в Казахстане создавались органы ЧК и рабоче-крестьянская милиция.

В задачу милиции тогда входила борьба с контрреволюцией, уголовными преступлениями, спекуляцией, мародерством, контра-

в настоящее время улучшилась работа по подбору, расстановке и воспитанию кадров отделов внутренних дел. Особое внимание уделяется качественному составу вновь принимаемых сотрудников, повышению их профессиональной подготовки, укреплению служебной дисциплины и социалистической законности.

На работу в милицию по направлению партийных, комсомольских органов, коллективов трудящихся пришли тысячи грамотных коммунистов и комсомольцев, рабочих и специалистов народного хозяйства. Они составляют около 60 проц. личного состава МВД Каз.ССР, отдела внутренних дел нашей области, нашего ГОВД.

На должностях среднего и старшего начальствующего состава милиции работают сотрудники, в основном, с высшим и средним специальным образованием.

Под руководством опытных работников молодежи сотрудники успешно освоили принципы работы в органах, пеняли лучше

да Генриховна, супруги Остапенко Анатолий Михайлович и Валентина Ивановна, Виктор Васильевич Гриценко.

Большое значение для снижения уровня преступности имеет правильно организованная деятельность добровольных народных дружин, товарищеских судов и советов профилактики, комиссии по наблюдению за лицами, освобожденными из мест лишения свободы, административных комиссий по сохранности социалистической собственности.

Усилия милиции, всех органов внутренних дел и общественности сосредотачиваются на профилактической работе, обеспечении полной раскрываемости преступлений и укрепления социалистической законности.

В центре внимания органов внутренних дел находится борьба с рецидивной преступностью, хулиганством, пьянством, правонарушениями со стороны лиц, не занятых общественно-полезным трудом и ведущих паразитический образ жизни, бытовыми правона-

Результатом твердого труда, применения передовых методов, большой организаторской работы администрации, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций явилось, то что 3 ноября выполнен годовой план по объему строительно-монтажных работ.

Городской комитет Компартии Казахстана, городской Совет народных депутатов выражают уверенность, что ваши коллективы и впредь, не снижая темпов, будут трудиться, постоянно повышая эффективность и качество, добиваясь скорейшего выполнения задач, намеченных 25 съездом КПСС.

**ГОРОДСКОЙ  
КОМИТЕТ КОМПАРТИИ  
КАЗАХСТАНА**

**ГОРОДСКОЙ  
СОВЕТ НАРОДНЫХ  
ДЕПУТАТОВ**

## К юбилею Родины

**Первому секретарю горкома партии т. ЖЕГЛОВУ А. Г.  
Председателю горисполкома т. КОВАЛЕНКО В. П.**

Коллектив автобазы № 3 треста «Лисаковскрудстрой», готовясь достойно встретить 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, взял на себя повышенное социалистическое обязательство выполнить задание по грузообороту двух лет десятой пятилетки к знаменательному юбилею Родины.

Свое слово автомобилисты сдержали, выполнив 4 ноября задание.

Трудящиеся автобазы № 3 полны решимости и в дальнейшем идти в авангарде социалистического соревнования за успешное выполнение заданий, намеченных историческим 25 съездом КПСС.

**А. СКРЫЛЬНИКОВ,**  
директор автобазы № 3  
**А. ЛАШКУЛ,**  
секретарь парторганизации

**Б. МОРГУНОВ,**  
председатель месткома  
**М. ЦИММЕРМАН,**  
секретарь комсомольской  
организации

## Выполнен годовой

**Первому секретарю горкома партии т. ЖЕГЛОВУ А. Г.  
Председателю горисполкома т. КОВАЛЕНКО В. П.**

Включившись в социалистическое соревнование в честь 60-летия Великого Октября, коллектив управления механизированных работ треста «Лисаковскрудстрой» 3 ноября выполнил годовой план по объему строительно-монтажных работ. При годовом плане 2 миллиона 100 тысяч руб-

лей фактическое выполнение составляет 2 миллиона 102 тысячи рублей.

**Д. ЕРЕМЕНКО,**  
начальник УМР  
**Ж. МУРЗАБУЛАТОВ,**  
секретарь парторганизации  
**О. ШАХАНСКИЙ,**  
председатель месткома.

бандой, надзор за санитарным состоянием. О крайне тяжелых условиях начала деятельности милиции говорит тот факт, что у сотрудников не было одежды, обуви, топлива, не было средств для их приобретения.

История советской милиции — это волнующая история массового героизма в период становления Советской власти, на фронтах гражданской и Отечественной войны, на незримом фронте борьбы с преступностью.

С первых же дней партийные организации, заботились о чистоте ее рядов, повышении общеобразовательного уровня и политической сознательности, укреплении дисциплины.

В 60-ые годы ЦК Компартии Казахстана принял ряд постановлений, направленных на улучшение деятельности народных дружин, что значительно активизировало общественность в борьбе с преступностью.

Высокую активность у работников органов внутренних дел вызвали решения 25 съезда КПСС и 14 съезда КП Казахстана.

Традиции, успешно решают оперативные-служебные задачи. А служба в милиции нелегкая, она требует от человека не частичку его, а всего целиком, без остатка.

Многие сотрудники отлично трудятся. При исполнении служебных обязанностей по охране общественного порядка проявляют смелость, находчивость, мужество.

Это начальник отделения уголовного розыска Михаил Феодорович Голюк, инспектор уголовного розыска Владимир Илларионович Жестовский, начальник вневедомственной охраны Дмитрий Петрович Герасимов, участковый инспектор Федор Андреевич Заболотный, инспектор господнадзора Василий Максимович Кашуба, милиционеры Владимир Николаевич Ершов, Виктор Альбертович Велькер, Михаил Дмитриевич Максимчук, Василий Васильевич Лагута, Тулеген Абилямаженович Козыбаев, Оронкуль Жарикеевна Тюлкеева, Шаймерден Мальтаевич Кулытасов, Кенжигара Оксанович Айжасаров, супруги Лопатини Владимир Петрович и Надеж-

дженниями и правонарушениями среди подростков.

Сотрудники милиции горячо благодарны всем трудящимся за активное участие в добровольных народных дружинах, ведущих огромную профилактическую работу, которая помогает обеспечить общественный порядок.

В Конституции СССР отражены новые высокие требования к деятельности всех правоохранительных учреждений, в том числе и органов внутренних дел. Они изложены также в предложениях и замечаниях трудящихся, внесенных в ходе обсуждения этого документа.

Органы и подразделения внутренних дел на местах со всей ответственностью относятся к этим требованиям и принимают и примут необходимые меры для дальнейшего улучшения охраны прав и интересов граждан, общественного порядка.

**П. ХРИПУН,**  
начальник Лисаковского ГОВД,  
подполковник милиции.

## НА ПРАЗДНИЧНОМ МАРШЕ

Великому Октябрю — 60. Долгие месяцы готовились горожане к этому событию. Ему посвящали они все свои дела и помыслы, ему же рапортовали о достигнутых успехах.

А успехи немалые: десятки производственных коллективов, сотни передовиков производства выполнили и перевыполнили принятые в честь знаменательной даты социалистические обязательства. О выполнении намеченного в канун праздника рапортовали труженики РМЗ и ремонтно-механического цеха комбината, коллективы монтажного управления «Казмеханомонтаж» и Козыревского рудника Краснооктябрьского бокситового рудоуправления и многие другие. В числе рапортовавших о трудовых победах самые многочисленные коллективы города — Лисаковский ГОК и трест

«Лисаковскрудстрой», досрочно выполнившие юбилейные обязательства.

В канун праздника в коллективах прошли торжественные собрания, посвященные празднованию 60-летия Великого Октября, а 4 ноября в клубе «Строитель» состоялось общегородское собрание.

...7 ноября. В 10 часов утра началось движение сводных колонн к трибуне. Первыми, как всегда, прошли учащиеся школ и учебных заведений.

А вот в праздничном марше к трибуне приближаются правофланговые социалистического соревнования среди предприятий города — труженики Лисаковского ГОКа. Хороших успехов достигли они в канун великого праздника. Десятимесячный план досрочно выполнен по таким важнейшим показателям, как реали-

зации товарной и валовой продукции.

В колонне демонстрантов идут строители треста «Лисаковскрудстрой». Еще месяц назад в день принятия новой Конституции СССР строители рапортовали о выполнении двухлетнего плана по общему объему строительно-монтажных работ, а по генеральному подряду план двух лет был выполнен на 104 процента. Это большой успех.

Мимо трибуны проходят коллективы рабочих и служащих горбыткомбината, РСУ, автотранспортного предприятия, предприятия Западных электрических сетей... Многие из них также успешно справились с планами и обязательствами, принятыми в честь 60-летнего юбилея Великого Октября.

**В. АВЕРКИН.**

Остановилось на некоторых примерах.

В течение отчетного периода коммунисты Западного предприятия электрических сетей провели открытое партийное собрание, на котором заслушали вопрос о подготовке к работе в зимних условиях. Была создана партийная комиссия во главе с коммунистом И. А. Князевым, которая взяла под

организации ПЗЭС И. П. Жеряков. Они-то и позволяют сделать вывод о том, что деловое отношение партийной организации к поднимаемым вопросам, требовательность во многом способствуют успешному выполнению коллективом принятых повышенных сообразительств и плановых заданий.

С начала года (к сроку проведения собрания) потребите-

воспитательной работе: пять работников предприятия «посетили» медвытрезвитель и ряд других.

Эта повышенная ответственность коммунистов за порученное, их требовательность, требовательность партийного бюро — несомненно положительные качества. Они свидетельствуют о том, что в делах, решениях коммунистов предприятия ши-

ИЗ ОПЫТА ПРОПАГАНДИСТА

## Главное требование

Умение выработать у слушателей навыков применения полученных экономических знаний на практике, сделать их грамотными хозяевами своего дела, умеющими обосновывать свои решения — стало одним из главных требований в работе пропагандиста.

Особенно увеличилось значение его работы в организации социалистического соревнования и выполнении обязательств.

В связи с этим хочется рассказать об опыте проведенных занятий в нашей школе.

Прежде всего, в начале каждого занятия по изучаемой теме мы указываем на те задачи, которые ставятся перед трудовыми коллективами в области экономической политики. Когда аудитория достаточно подготовлена, переходим к рассмотрению дел в нашем коллективе.

Разбирая вопросы соревнования и сообразительств, выясняем, за счет чего можно добиться досрочного их выполнения.

Приведу такой пример.

Бригада аппаратчицы Н. З. Ширгатовой приняла повышенные обязательства.

Обязательство оказалось для них довольно напряженным. Вот тут-то и пришли пропагандисты на помощь. На одном из занятий мы попросили передовика производства В. Е. Кураленко поделиться своим опытом: как и за счет чего можно увеличить выпуск кислорода, повысить его качество.

В беседе В. Е. Кураленко сказал:

«При правильной эксплуатации и максимальном использовании любого оборудования можно получить продукции даже больше, чем предусмотрено проектом.

На нашей кислородной установке КГН-30 нужно осуществлять регулярный и точный контроль за чистотой отходящего азота, не допускать снижения его чистоты ниже 97 проц. по прибору ПАК-3. Тем самым можно дополнительно получить 2—3 проц. кислорода, который обыкновенно выбрасывается в атмосферу. Это позволяет увеличить производительность установки на 6 кубометров».

Опыт В. Е. Кураленко бригада Н. З. Ширгатовой использовала в своей работе. Производительность труда возросла, помогает справляться с обязательствами.

После изучения темы «Труд и технический прогресс, социалистическая рационализация производства» многие слушатели стали вносить конкретные предложения по ликвидации вну-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

# ДЕЛУ НЕ ПОМЕХА

особый контроль выполнение намеченных мероприятий. Есть уверенность, что это позволит энергетикам провести осенне-зимний максимум нагрузок безаварийно.

В честь достойной встречи 60-летнего юбилея Великого Октября коллектив предприятия электросетей, все структурные подразделения его взяли повышенные обязательства. Созданная партийным бюро совместно с завкомом комиссия проверила напряженность этих обязательств. Такой подход к делу соревнования дал возможность выполнить все основные пункты.

В 1976 году на предприятии были зафиксированы несчастные случаи. Партийная организация создала комиссию по контролю за деятельностью администрации по охране и соблюдению техники безопасности. Этот же вопрос обсуждался на завкоме, находился под постоянным контролем администрации. В итоге были разработаны условия нового вида соревнования — за право называться бригадой образцового соблюдения правил техники безопасности, трудовой и общественной дисциплины. Результаты обнадеживающие. Резко сократился производственный травматизм, намеченные мероприятия выполняются.

Эти примеры привел в своем докладе секретарь партийной

ляем отпущено энергии на 4,3 проц. сверх плана. Сэкономлено 0,6 миллиона киловатт-часов электроэнергии. Капитальный ремонт оборудования перевыполнен на два процента. Не хуже показатели по производительности труда, выполнению плана строительно-монтажных работ, внедрению рационализаторских предложений.

Когда знакомимся с этими примерами, видишь вроде бы одни «плюсы». Казалось, и разговор на отчетно-выборном собрании должен был пойти только на мажорных тонах, раздела настолько хороши. Но на собрании коммунистов ПЗЭС этого не произошло. Здесь сумели найти среди внешнего благополучия и недостатки, и упущения.

В июне 1977 года на заседании партийного бюро заслушивался вопрос о работе группы политинформаторов, руководимой коммунистом Ширинским. В коллективе выросли хорошие кадры политинформаторов. Дочливо строят свои сообщения, заблаговременно готовятся к ним коммунисты т. т. Ромащенко, Шефер, Филатов. Но отдельные работники предприятия на политинформациях редкие гости.

Упущения отмечены также в работе агитколлективов, которые работают лишь в период кампаний, в партийной учебе, (где коммунисты Филатов, Жданов пропускают занятия), в

роко практикуется ленинский стиль работы, предусматривающий, помимо названных выше принципов, коллегиальность руководства, концентрацию усилий на решении главных проблем, критику и самокритику и т. д.

Об этом же говорят и выступления рядовых коммунистов. Так, некоторые подверглись критике в докладе секретаря партбюро. Среди них оказались коммунисты т. т. Шефер, Прибытко, Ширинский, Яковенко, Дергейм. И вот что характерно. Большинство из них критику признало правильной. Это является залогом дальнейшего повышения боевитости всей организации.

А вот некоторые коммунисты, как говорят, оказались не на высоте. В частности, И. П. Прибытко критиковался как руководитель группы народных контролеров и справедливо: дзорные на предприятии, еще случается, проходит мимо фактов бесхозяйственности. Но коммунист т. Прибытко критики не признал. Собрание дало должную оценку его поведению...

Строгая партийная взыскательность — главная черта отчетно-выборного собрания коммунистов ПЗЭС.

В. ПЕТРОВИЧ.

На Горьковском автомобильном заводе установилась добрая традиция. Трудовая биография пришедших на предприятие юношей и девушек начинается со знакомства с музеем истории рабочей славы завода. Здесь они встречаются с ветеранами труда, шефами-наставниками.

На снимке: герой первых пятилеток, инициатор стахановского движения в машиностроительной промышленности, Герой Социалистического Труда Александр Харитонович Бусыгин вручает молодым рабочим памятку и пропуск на завод.

Фото В. Войтенко  
(Фотохроника ТАСС).



трисменных простоев оборудования, что дало возможность повысить производительность труда.

К примеру, слесарь-ремонтник В. Д. Малиновский предложил и внедрил в производство автоматический залив масла в компрессоры. Это сэкономило два часа в смену. В. Е. Кураленко предложил прессформу для изготовления сальников насосов жидкого кислорода, что позволило быстро производить их замену и удлинило межремонтный срок работы насосов. В результате выработка кислорода увеличилась за год на 5 000 кубических метров.

Видя эффективность экономической учебы, наши слушатели регулярно посещают занятия, активно участвуют в беседах и вносят конкретные предложения по улучшению производства.

П. ПОЛОВИНКИН, пропагандист.

## О л о в о р а б о ч е г о

# ПРЕЕМНИКИ РАБОЧЕЙ ЧЕСТИ

Новое, образованное поколение пришло к нам, ветеранам, со своими новыми проблемами, запросами. Как мы их встречаем, что мы ему даем? Эти вопросы, по-моему, никого из опытных рабочих не оставляют равнодушными. В воспитании ребят нет мелочей. Важно, как встретят юных, насколько полно будут учитываться особенности характера молодого человека, как созданы условия для учебы, повышения квалификации и т. д.

Вспоминаю Лену Курочкину. Пришла она в цех после десятого класса. Маленькая, тоненькая, как тростиночка, стоит у токарного станка и не знает, как к нему подступиться. Многие мои товарищи говорили — ну и ученицу тебе дали, Николай. И, действительно, для того, чтобы закрепить деталь, а они бывают изрядного размера и веса, нужно не только умение, но и простая физическая сила, которой

Лене явно не хватало. Поначалу я присматривался к ней. Работала она робко, но была в ее действиях и сосредоточенность, и цепкость, и внимательность — качества, необходимые токарю. Один раз я поправил ее, показал, как можно сделать лучше. Другой раз похвалил. Много рассказывал о нашем коллективе, об опытных токарях. И однажды Лена говорит: «А, знаете, работа на станке мне нравится, почувствовала какой-то внутренний азарт, хочется делать еще лучше и быстрее».

Этот пример привел для того, чтобы подчеркнуть, насколько важно доброжелательное, внимательное отношение к новичку, делаемому первые шаги в производстве.

И было бы неплохо, если бы на различные совещания, конференции, слеты почаще посылали молодых, пока еще не достигших высоких

производственных показателей. Пусть они вдохнут праздничную атмосферу, пусть увидят своими глазами, как чувствуют у нас передовиков, пусть разделят рабочую гордость, тогда и сами они подтянутся, не захотят быть в отстающих. Честолюбие в разумных пределах — это ведь тоже рычаг развития человека.

А ведь пока еще часто бывает: выполнен план — ну, и хорошо, молодец. То есть в погоне за показателями забываем о человеке. А молодежь, как никто, восприимчива к этому. Пусть даже и справляется парень с заданием, все равно выпустить его из виду нельзя. Он всегда должен чувствовать, что им заинтересованы, что работает он в коллективе.

Передача молодежи трудового опыта — дело долгое и кропотливое. Одним месяцем здесь не обойдешься, потому что воспитать человека в наше время стало

значительно сложнее. Втолковать ребятам прописные истины, говорить общие фразы — этим ничего не добьешься. Гораздо важнее — сердечный контакт между наставником и учеником, задушевная атмосфера, не назойливая, а способная убедить его, что он, ученик, человек нужный производству, коллективу, что и от него зависит немало.

Есть у меня подшефный Сергей К. Несмотря на молодость, довелось хлебнуть ему всякого. К нам в цех пришел из детской исправительно-трудовой колонии. Как подступиться к такому пареньку, душа которого травмирована и захлопнута, как говорится, на семь замков?

«Перво-наперво, — подумал я, — не надо делать из него исключительного, но уделять внимания побольше — причем так, чтобы он этого не замечал». Частенько были разговоры по ду-

шам, начистоту, заходил к нему домой, беседовал. Больше всего я опасался, чтобы он не попал под влияние уличной компании.

Внимательно и участливо отнесся к нему начальник цеха И. С. Ланкин. Проходя мимо него, всегда останавливался, поговорит. Шло время, и Сережа постепенно оттаивал, приобретал навыки в токарном деле. Сейчас вполне можно сказать, что за него я спокоен. Он женился, есть ребенок, с работой справляется.

Хочется подчеркнуть, что связь наставников с руководителями производства, партийной, профсоюзной организациями — залог успешного воспитания молодых рабочих. Связь эта должна быть крепкой и углубленной. Ведь молодежь мы учим не только мастерству, но учим их жизни. Они преемники нашей рабочей чести. От нас во многом зависит, какими они будут завтра.

Н. ХАРЧУК,  
токарь ремонтно-механического цеха ЛГОКа,  
наставник.

# ТОЧНАЯ МЕРА — ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА

КОММЕНТАРИИ  
ЮРИСТА

## Точно соблюдать правила

1 ИЮЛЯ 1977 г. ВВОДИТСЯ В ДЕЙСТВИЕ утвержденный Госстандартом СССР ГОСТ 1.25—76 «ГСС. Метрологическое обеспечение. Основные положения».

Этот стандарт, пополняющий Государственную систему стандартизации (ГСС), является важным основополагающим нормативным документом. На его основе будут создаваться и совершенствоваться программы метрологического обеспечения во всех отраслях народного хозяйства страны.

Точные измерения играют все возрастающую роль при решении проблем, выдвигаемых научно-техническим прогрессом наших дней. Применение новейшей техники и прогрессивной технологии попросту немислимо без предельно достоверных, сопоставимых измерений. И в отраслях, производящих наиболее сложные и технически совершенные виды аппаратуры, приборов и т. д. расходы, связанные с измерениями, достигают 50, а порой даже 60 процентов всех затрат. Количество приборов, эксплуатируемых в нашей стране, достигло к настоящему времени 800 миллионов и быстро продолжает расти.

Совершенно понятно поэтому, насколько важен четкий порядок в таком значительном по масштабам хозяйстве. Метрологическое обеспечение осуществимо в полной мере лишь в том случае, если технические измерительные средства приме-

дическое руководство всей деятельностью в области метрологического обеспечения народного хозяйства страны осуществляет Госстандарт СССР. Главным центром метрологической службы страны является ВНИИ метрологической слу-

экономические обоснования норм точности измерений, проведена аттестация методик и т. д. Следует продолжить совершенствование поверочной деятельности государственной и ведомственной служб. Все мероприятия по метрологическому обеспечению должны быть увязаны с заданиями комплексных программ стандартизации продукции. На предприятиях эта работа, в частности, должна увязываться с созданием и совершенствованием систем управления качеством продукции, на базе стандартизации, а также с мероприятиями по внедрению ЕСТПП.

Задачи совершенствования метрологической службы СССР в соответствии с вступающим в силу ГОСТ 1.25-76 — сложны и многообразны. Нет сомнения, однако, что благодаря усилиям коллективов предприятий, партийных организаций, научной общественности, администрации, работников метрологических служб эти задачи будут успешно выполнены и тем самым будет сделан значительный вклад в реализацию решений XXV съезда КПСС о неуклонном повышении качества продукции и эффективности производства.

## НА НОВОМ ЭТАПЕ

В. КИПАРЕНКО, начальник Управления метрологии Госстандарта СССР

няются на научной основе, вся работа четко организована и строго соблюдаются установленные правила и нормы. Эти «составляющие» метрологического обеспечения и регламентирует новый ГОСТ 1.25-76.

Плановость — основа социалистического хозяйствования, и один из разделов нового ГОСТа специально посвящен порядку планирования работ, связанных с метрологическим обеспечением на всех уровнях — от государственного до уровня предприятия.

В ГОСТе представлена структура метрологической службы СССР. Научно-мето-

лوجическое руководство всей деятельностью в области метрологического обеспечения народного хозяйства страны осуществляет Госстандарт СССР (ВНИИМС), главными центрами эталонов — метрологические институты системы Госстандарта СССР.

Новый ГОСТ четко определяет сферы компетенции всех подразделений метрологической службы — государственной, ведомственной, предприятий.

В связи с введением в действие ГОСТ 1.25-76 работникам метрологических служб страны предстоит проделать значительную работу. В министерствах наряду с обеспечением производства средствами измерений должны быть разработаны и внедрены технические и

## ЗАДАЧИ СЛОЖНЫЕ, МНОГООБРАЗНЫЕ

сти, перед метрологическими службами предприятий. Эти службы должны повысить

Метрологическое обеспечение имеет важнейшее значение для нашего народного хозяйства. Бережное отношение к измерительной технике, точное соблюдение всех существующих правил жизненно необходимы производству, в полной мере совпадают с интересами каждого работника. И потому эти правила на практике соблюдаются обычно без применения каких-либо специальных мер.

А если нарушение все же произойдет? Постановление Совета Министров СССР от 17 сентября 1973 г. № 677 предусматривает ряд мер, позволяющих не только бороться с подобными нарушениями, но и — что особенно важно — предупреждать их. (Эти же вопросы отражены и в ГОСТ 8.002-71). К числу таких мер, в частности, относятся:

1. Запрещение применять и выпускать в обращение средства измерений, не прошедшие обязательных государственных испытаний, а также не соответствующие установленным техническим требованиям.

2. Полное или частичное

В решении проблемы повышения эффективности производства и улучшения качества продукции метрологическому обеспечению принадлежит особая роль. Как показывают проверки, систематически проводимые на предприятиях местными органами Госстандарта СССР, подавляющее большинство выявленных нарушений так или иначе связано с неудовлетворительным состоянием метрологического обеспечения производства.

Предусмотренная вводимым ГОСТ 1.25-76 стройная система метрологического обеспечения на всех уровнях призвана прежде всего покончить с такого рода недо-

статками. Этому в значительной мере будут способствовать новые направления работ, принятые Госстандартом СССР параллельно с разработкой нового ГОСТа. К ним относятся, в частности:

— госнадзор за метрологическим обеспечением производства;

— метрологическая аттестация измерительных и аналитических лабораторий и испытательных станций;

— создание комплексных программ метрологического обеспечения в отраслях промышленности;

— основание новых видов поверки.

Для успешной реализации этих и других мероприятий

выделены значительные материальные средства, ведется большая работа по переоснащению метрологических центров и лабораторий, пересматриваются и внедряются новые типовые структуры этих подразделений.

Усилий одного Госстандарта СССР, однако, было бы недостаточно в деле внедрения такого масштабного ГОСТа, каким является ГОСТ 1.25-76. Особая роль здесь принадлежит отраслям промышленности, где в конечном счете находят свое практическое решение все вопросы качества и эффективности.

Принципиально новые задачи возникают, в частно-

ую активность в деле совершенствования качественных показателей продукции, анализируя уровень измерений на всем протяжении технологического цикла, проводя метрологическую экспертизу нормативно-технической документации, оказывая помощь службам главного механика в аттестации прецизионных станков, словом, оперативно выполняя все необходимые работы для оптимальной, наилучшей в данных условиях организации производства.

**В. ВИННИК,**

**заместитель начальника  
управления Госнадзора  
и территориальных органов  
Госстандарта СССР.**

## Из ГОСТ 1.25—76

...1.2. Научной основой метрологического обеспечения является метрология — наука об измерениях.

1.3. Техническими основами метрологического обеспечения являются: система государственных эталонов единиц физических величин, система передачи размеров единиц физических величин от эталонов всем средствам измерений с помощью образцовых средств измерений и других средств проверки, система обязательной государственной и ведомственной поверки или метрологической аттестации средств измерений, система стандартных справочных данных о физических константах и свойствах веществ и материалов...

1.4. Организационной основой метрологического обеспечения является метрологическая служба СССР, состоящая из государственной и ведомственной метрологических служб.

1.5. Общие правила и нормы метрологического обеспечения устанавливаются в стандартах Государственной системы обеспечения единства измерений (ГСИ).

## Наше справочное бюро

● Консультации по вопросам внедрения ГОСТ 1.25—76 и стандартов Государственной системы обеспечения единства измерений (ГСИ) можно получить по адресу: 117334, Москва, Ездаков пер., 1, ВНИИМС Госстандарта СССР, телефоны для справок: 137-50-91, 135-74-30, 137-81-94.

● Материалы, подробно рассказывающие о метрологическом обеспечении и стандартах ГСИ, регулярно публикуются в журнале «Измерительная техника».

● ГОСТ 1.25—76, стандарты ГСИ и методические материалы по их внедрению распространяются магазинами стандартов, адреса которых можно уточнить в ЛГН Госстандарта СССР на местах.

## „Метрология-77“

Госстандарт СССР совместно с Торгово-промышленной палатой СССР в апреле 1977 г. провели на ВДНХ СССР выставку «Метрология-77». На стендах просторного зала выставки 200 специализированных фирм демонстрировали более 2000 образцов новейшей измерительной техники.

Центральное место здесь по праву занял коллективный стенд стран — членов СЭВ, представленных научно-производственным объединением «Интерметаллоприбор». В это объединение входят организации по стандартизации, а также комбинаты и предприятия стран — членов СЭВ, разрабатывающие метрологическую аппаратуру. Экспозиция объединения наглядно продемонстрировала высокие результаты сотрудничества его участников в создании самых совершенных средств измерений.

Среди советских экспонатов наибольший интерес представляли рубидиевый стандарт частоты и электронно-измерительная система с ценой деления 0,1 микрометра, Чехословацкие

приборостроители (объединение «Ково») продемонстрировали лазерный измеритель длины, всемирно известная фирма «Карл Цейс» ГДР — совершенную оптическую аппаратуру, позволяющую «заглянуть» в глубины микроструктуры вещества. Всегда многолюдно было у стендов Венгрии (приборостроительный завод «ГАНЦ», НИИ приборостроения «МИКИ»), Польши (объединения «ПОНАР», «МЭРА», комбинат «ВИС»).

Швейцария по традиции славится своими часами. И здесь на выставке она представила метрологическую аппаратуру высокой точности для измерения времени и частоты.

Фирмы Англии, Японии, ФРГ, Швеции экспонировали используемую в промышленности аппаратуру для определения размеров, формы и качества обработки поверхностей, Канады и США — средства поверки современных электроизмерительных приборов.

**А. БЕЛОВ,**  
**сотрудник Пресс-центра  
Госстандарта СССР.**

(в зависимости от нарушения) лишение предприятия (организации) прав изготовления, ремонта или поверки средств измерений.

3. Лишение предприятий (организаций) права первичной поверки средств измерений, выпускаемых из производства или ремонта и замена этого права выборочной или сплошной поверкой в органах государственной метрологической службы.

4. Сплошная единовременная поверка всех средств измерений предприятия, находящихся в эксплуатации.

5. Дача обязательных предписаний об устранении выявленных нарушений в установленные сроки.

Эти и другие меры применяются органами госнадзора Госстандарта СССР, если указанные недостатки и недочеты выявляются при проводимых ими проверках, причем к виновным лицам могут быть применены административные меры воздействия. В более тяжелых случаях — умышленная порча, нанесение вреда измерительной технике, преступно-халатное отношение к ней — виновные могут быть привлечены к уголовной ответственности.

**Х. МАЛИКОВА,**  
**заведующая сектором  
правовых проблем  
ВНИИМС, кандидат  
юридических наук.**

Материалы этой страницы подготовлены для нашей газеты Пресс-центром Госстандарта СССР.

## ПОЮ МОЕ ОТЕЧЕСТВО

Слет пионерского актива «Пою мое Отечество» провел Дом пионеров. На слете присутствовали председатели совета дружин, отрядов, члены совета дружины, лучшие пионеры.

Кавалер ордена Ленина Анна Николаевна Долгих рассказала о своем детстве, о первых пионерских отрядах.

Грамоты горкома комсомола и значки «За активную работу» Свете Храпцовой, Тане Пивоваровой, Жене Нужнову вручила секретарь горкома комсомола Л. С. Носуленко.

Участники слета приняли обращение ко всем пионерам города.

## ОТКРЫТА ВЫСТАВКА

Выставка «Творчество юных — 77» открыта в выставочном зале Дома пионеров. Пять школ представили поделки из дерева, выжигание по дереву, чеканку, вязание, рисунки, магнитные игрушки.

Возраст ребят, чьи работы прошли на выставку, самый различный. Здесь и первоклассники, из седьмых, из десятых классов.

В книге отзывов много теплых и добросердечных пожеланий в адрес Юрия Моиспанова, ученика школы № 3, рисунки которого выполнены мастерицей. Много отзывов в адрес Октябрьской школы. Особенно всем, кто посетил выставку, понравились фотомаптаж «Природа и фантазия» и альбом 6 «б» класса с иллюстрациями к рассказу М. Шолохова «Нахаленок», а также шкатулка, выполненная из дерева С. Битнером.

Выставка только начинает свою работу, несомненно ребятам будет интересно ее посетить.

Житель нашего города Г. И. Середа прислал письмо в редакцию, в котором говорилось о том, что долгое время он не мог получить фотографию в фотоателье.

По этому поводу вот что отвечает директор Лисаковского горбыткомбината Р. Ахтямов:

### ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

## ФОТОГРАФИИ — ПЕРЕДЕЛАНЫ

«Действительно, Г. И. Середа фотографировался 10 сентября, а снимки получил лишь через 14 дней. Это произошло из-за того,

что отключили без предупреждения воду на 10 дней, а когда водоснабжение наладили, вода оказалась с примесью и негативы не получились.

Фотограф Р. М. Маковская и кассир Г. Н. Ганич предупреждены на цеховом собрании за неправильную информацию клиентам, а Г. И. Середа, вновь перефотографировавшись получил качественные снимки.

## Спортивные новости

мотами Совета физкультуры ЛГОКа.

В спортзале ЛГОКа прошли соревнования на кубок Октября по волейболу, в котором участвовало 8 команд.

Первое место в упорной борьбе заняла команда АТП, перенравшая в финале команду спортсменов треста «Лисаковскрудстрой». На третье место вышли волейболисты Кызыревского рудоуправления.

Лучшими игроками признаны Н. Колесниченко (АТП), Ю. Наливкин (трест «Лисаковскрудстрой»).

Состоялся городовой турнир по мини-футболу, участие в котором приняло девять команд.

Команда ЛГОКа, в составе В. Шваба, В. Смирнова, А. Быкова, П. Гришина, заняла первое место.

Турнир выявил лучших

спортсменов. Ими стали М. Цивун (трест), А. Быков (ГОК), А. Коробко (школа № 2).

Сборная команда лыжников Лисаковского ГОКа выехала на учебно-тренировочные сборы в г. Златоуст для подготовки к первенству Каз.ССР и готовится принять участие в соревнованиях лыжников городов Южного Урала.

И. ШВАБ.



## ВЕСЬ ВЕЧЕР НА АРЕНЕ

Знаменитый клоун Юрий Никулин со своим давним партнером Михаилом Шуйдиным выступает в Московском цирке на Цветном бульваре в новой программе «Дорога к счастью».

Он появляется на арене, серьезный, несколько флегматичный, одетый в узкие, явно короткие ему черный пиджак и полосатые брюки, на ногах — огромные ботинки. Лицо почти без грима. Юрий Никулин вроде бы старается никого не смешить, но все ситуации, в которых он оказывается, бывают настолько комедийными, что аудитория просто «умирает» от хохота с первой до последней минуты его репризы.

Имя Юрия Никулина связано не только с цирком, где он проработал около 30 лет. Кинематограф и телевидение принесли ему широкую известность и необычайную популярность. Цирковое

## ДЛЯ ЮНЫХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Детская библиотека предлагает книги, в которых много интересного о суровых и тревожных днях Октябрьской социалистической революции, о том, как отстаивала свои завоевания молодая республика о нашем государстве и Конституции.

«Часы и карта» — документальный рассказ Л. Савельева о событиях 6—8 ноября 1917 года, о штурме Зимнего.

О первых шагах победившей революции, о том, как рабочие и крестьяне приступили к строительству новой жизни, о ваших сверстниках — мальчишках и девчонках той великой поры — расскажет сборник рассказов С. Алексеева.

Небольшие рассказы собраны в книге Л. Разгон «Молодость республики» о важнейших событиях первых пятилеток страны.

Красная звезда на солдатской пилотке, на значке октябрийца, на могиле неизвестного солдата, на башнях Кремля.

## СПАСИБО ШЕФАМ!

Шефы ремонтно-механического цеха ЛГОКа сделали и установили для нашей школы удобные вешалки и оформили раздевалку.

Заказ выполняла бригада Геннадия Григорьевича Емелина. С большой ответственностью отнесся коллектив к порученному делу и мастерски изготовил интерьер раздевалки. Здесь и вешалки с множеством крючков для одежды, и барьеры с искусно выполненными изображениями символов.

Большое спасибо мастеру А. Апрелеву, сварщикам И. Нургалиеву, И. Луканину, слесарю В. Калугину, которые принимали самое активное участие в работе.

Г. ИЩЕНКО,  
секретарь комсомольской организации школы №1.



амплуа клоуна не мешает Никулину выступать в ролях далеко не комедийных. Артист снялся более чем в 20 фильмах. Зрителям полюбились глубокая человечность и искренность героев Никулина в таких кинокартинах, как «Когда деревья были большими», «Ко мне, Мухтар!», «Они сражались за Родину», «Андрей Рублев», «20 дней без войны». Великолепен Никулин и в чисто комедийных ролях в таких фильмах, как «Пес Барбос и необычный кросс», «Самогонщики», «Кавказская пленница», «Бриллиантовая рука» и другие.

На верхнем снимке: в старом Московском цирке на Цветном бульваре — новая программа «Дорога к счастью».

На среднем снимке: Юрий Никулин и Михаил Шуйдин в знаменитой репризе со шляпами.

На нижнем снимке: в работе над книгой «Почти серьезно» Юрию Никулину помогает жена Татьяна Николаевна.

Фото О. Иванова  
(Фотохроника ТАСС).

на крыльях самолета. Что она означает, вы можете узнать, прочитав книгу И. Черникова «Наша красная звезда».

Е. ГАБУН,  
зав. детской библиотекой.

## ПОСЫЛКИ ОТ МИНИСТРА

ДЖЕТЫГАРА. Получив почтовые извещения, работники дорожно-эксплуатационного участка № 24 Петр Федорович Дуровцов и Георгий Владимирович Гра не могли понять, кто в Алма-Ате мог отправить в их адрес фруктовые посылки.

Все объяснилось, когда их открыли. В сопроводительном письме сообщалось, что посылки со знаменитым алма-атянским апортом — подарок от министра автомобильных дорог республики за успехи в предоктябрьском социалистическом соревновании.

Редактор  
В. А. КОШЕЛЕВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 11 НОЯБРЯ, ПЯТНИЦА.

- 18.00 Новости.
- 18.15 Мультфильм.
- 18.25 Лауреаты Государственных премий СССР 1977 года в области науки и техники.
- 19.10 Концерт.
- 19.35 «Наш Основной Закон».
- 19.50 «Рожденная революцией». Художественный телефильм (фильм 1-й).
- 21.00 «Время».
- 21.30 «Шире круг».
- 22.55 Чемпионат СССР по многоборью ГТО.

### 12 НОЯБРЯ, СУББОТА.

- 8.00 Новости.
- 8.10 Утренняя гимнастика.
- 8.30 «АБВГдейка».
- 9.00 «Для вас, родители».
- 9.30 «Утренняя почта».
- 10.00 «Больше хороших товаров».
- 10.30 Литературные чтения.
- 11.00 Концерт.
- 11.30 Архитектурный облик города.
- 11.55 Музыкальный абонемент.
- 12.25 «Здоровье».
- 13.10 Наш адрес — Советский Союз.
- 17.25 «Одесса». Телефильм.
- 18.00 Новости.
- 18.15 Беседа на международ-

- ные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова.
- 19.00 «Песня-77».
- 19.40 «Рожденная революцией». Фильм 2-й.
- 21.00 «Время».
- 21.30 Кинопанорама.
- 23.00 Соревнования по художественной гимнастике. Москва — София.

### 13 НОЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ.

- 8.00 Новости.
- 8.10 «На зарядку, становись».
- 8.30 «Будильник».
- 9.00 «Служу Советскому Союзу!».
- 10.00 «Вперед, мальчишки».
- 11.00 «Музыкальный кюск».

- 11.30 «Сельский час».
- 12.30 Поет Е. Серкебаев.
- 12.55 Мультфильм.
- 13.15 «Спутник кинозрителя».
- 13.50 Международная панорама.
- 14.20 Клуб кинопутешествий.
- 15.20 Концерт.
- 16.00 Хоккей: «Динамо» (М.) — «Автомобилист» (Свердловск).
- 18.20 Концерт.
- 18.30 «От всей души».
- 21.00 «Время».
- 21.50 Концерт.
- 22.30 Соревнования по художественной гимнастике. Москва — София.
- 22.50 Новости.

### В КИНОТЕАТРЕ «ИСКРА»

- 11-12-13 ноября — новый цветной художественный фильм «Сказание о Сиявуше». «Таджикфильм». 2 серии.
- Сеансы 2—5.30—9.
- Детям — киноборник в 1 дня.
- 14-15 ноября — новый художественный фильм «Воскресная ночь». «Беларусьфильм».
- Сеансы 1—3—5—7—9.
- Детям сеанс — в 3 ч. дня.

КИНОТЕАТРУ «ИСКРА» СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ДВОРНИК.

ОБРАЩАТЬСЯ К ДИРЕКТОРУ.

Адрес редакции: Кустанайская обл., г. Лисаковск, 1 микрорайон, дом № 19. Телефоны: редактора — 3-62 (АТС треста); сотрудников — 5-87 (АТС комбината).

Газета выходит 2 раза в неделю: среда, пятница. Объем 0,5 газеты «Правда». Заказ 2043—5100. Лисаковская гортитпография, 459335. г. Лисаковск, завод КПД.